
59СТАНДАРТИЗАЦІЯ СЕРТИФІКАЦІЯ ЯКІСТЬ 6’2012

ЯКІСТЬ ПРОДУКЦІЇ ТА ПОСЛУГ

Порівняльний аналіз якості Порівняльний аналіз якості 
мікробіологічних препаратів мікробіологічних препаратів 
для очищення побутових стоківдля очищення побутових стоків

У статті наведено інформацію щодо порівняльного аналізу якості мікробіологічних 
препаратів, які використовують для очищення побутових стоків. Висновки щодо 
найбільш ефективного препарату зроблено на основі порівняння витрат та кількості 
різних типів мікробіологічних препаратів для очищення побутових стоків та таких 
непрямих показників життєдіяльності мікроорганізмів, як зміна концентрації іонів амонію 
(як продукту життєдіяльності мікроорганізмів) та зміна біологічно спожитого кисню.

ВСТУП

З а визначенням стандарту [1], якість — це сту-
пінь, до якого сукупність власних (постій-

них) характеристик задовольняє вимоги. За ін-
шим визначенням [2], якість — це сукупність ха-
рактеристик об’єкту, які стосуються його здатнос-
ті задовольнити установлені й передбачені потреби 
споживача. Обидва поняття («вимоги» та «потреби») 
містять категорії, для яких у відношенні до спожива-
ча властива широка ступінь невизначеності та гра-
дації. Ця невизначеність обумовлена різним рівнем 

достатку верств споживачів, індивідуальністю особи 
споживача (особисті смаки, погляди, переконання) 
тощо. Для категорій «вимоги» та «потреби» влас-
тива також переоцінка споживачем з часом (враху-
вання питань захисту довкілля, використання від-
новлювальних видів ресурсів, безпека застосуван-
ня тощо). Переконання споживача, що якість певно-
го продукту повною мірою відповідає саме його «ви-
могам» та «потребам», — сфера діяльності реклами, 
яка зазвичай далека від об’єктивності, тенденційно 
передає інформацію, а деякі її сентенції (шампунь, 
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який зменшує випадіння 
волосся на 93 %, візуалі-
зована кількість бактерій 
на зубах після викорис-
тання певного виду зубної 
пасти) у людини освіченої 
взагалі викликають подив 
та обурення. Хоча, з іншо-
го боку, звідки споживачу 
брати інформацію про то-
вар, як ідентифікувати про-
понований товар його по-
требам та вимогам? Адже 
не завжди на маркованні 
наводяться споживчі якос-
ті товару, реклама далека 
від об’єктивності, до того 
ж, згідно із законом, у рек-
ламі не повинні приводи-
тись порівняння із това-
рами інших виробників. 
Сертифікаційні випробування на показники безпеки 
(у галузі обов’язкової сертифікації) та декларуван-
ня у межах чинних в Україні технічних регламентів 
ставлять ціллю недопущення на ринок України то-
варів, показники безпеки яких не відповідають ви-
могам, але для товарів, які задовольняють ці вимоги, 
не є інструментом порівняльного аналізу спожива-
ча. Ціна не завжди пропорційна якості, та і значна 
кількість споживачів не орієнтуються на максималь-
ні ціни — вони шукають оптимальних рішень вихо-
дячи із своїх можливостей.

Аналіз досліджень і публікацій
Порівняльною інформацією для споживача що-

до вибору товару часто виступає обмін вражен-
нями на інтернет-форумах, результати діяльнос-
ті об’єднань споживачів, спрямованих на проведен-
ня незалежних оцінок товарів. Однією із організа-
цій, яка проводить таку потрібну для України роботу 
є Український науково-дослідний центр незалежних 
споживчих експертиз (м. Запоріжжя) [3].

Будь-який товар має багато властивостей (спо-
живчих характеристик), різних за своєю природою. 
Споживчі властивості товару, які формують корис-
ний ефект від нього, мають здебільшого технічні ха-
рактеристики [4]. Останні випливають із конструк-
тивних особливостей виробу (показники призна-
чення, надійності, безпеки, стандартизації), а також 
з його дизайну (естетика, ергономічні властивості, 
упаковка). Множинність показників споживчих влас-
тивостей товару визначає необхідність установлен-
ня ієрархії всіх параметрів, які необхідно розгляда-
ти. Зрозуміло, у першу чергу вивчатимуться власти-
вості, що мають найбільшу значимість для спожива-

ча. З точки зору маркетингу, споживач перш за все 
отримує не товар, а ті блага, які він йому зможе на-
дати.

Особливо складно орієнтуватись споживаче-
ві у виборі тих товарів, споживчі властивості яких 
не нормовані, а їхній порівняльний аналіз можна 
провести лише після проведення серії досліджень. 
До таких товарів можна віднести мікробіологіч-
ні препарати, призначені для використання у сис-
темах очищення побутових стоків, ефективність за-
стосування яких та їх порівняльний аналіз і бу-
ли предметом наших досліджень. Оскільки під якіс-
тю мікробіологічних препаратів найчастіше розумі-
ють ефективність їх застосування для вирішення за-
даної мети [5], то для мікробіологічних препаратів, 
які використовуються для очищення побутових сто-
ків, на нашу думку, під їх якістю слід розуміти сту-
пінь очищення цих стоків за умови відсутності за-
грози забруднення довкілля шкідливими полютанта-
ми. Наукове завдання, яке вирішується у цій публі-
кації, — визначення ефективності використання мі-
кробіологічних препаратів для очищення побутових 
стоків, було метою досліджень великої групи дослід-
ників, відомих публікаціями [6—8]. Однак ці дослід-
ження належать переважно до промислових очисних 
споруд великої продуктивності, дослідження ефек-
тивності мікробіологічних препаратів для очищен-
ня побутових стоків приватних будинків в наукових 
статтях не висвітлюються.

На нашу думку [9], найбільш коректними є да-
ні техніко-економічного аналізу споживчої якості 
продукції товару, який, окрім технічних та техно-
логічних показників, враховує і фінансові затрати 
на їх досягнення. 
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Мета дослідження — на основі результатів по-
рівняльного аналізу якості мікробіологічних препа-
ратів встановити найефективніший з найбільш по-
ширених в Україні препарат для очищення побуто-
вих стоків в анаеробних умовах.

Матеріали та результати дослідження
На першому етапі проводили оцінку рекомендо-

ваного в інструкціях до застосування препаратів до-
зування та ціни витрат препарату на забезпечення 
його дії в об’ємі 1 м3. Для дослідження застосовува-
ли найпоширеніші на українському ринку біопрепа-
рати: Біо-ензим (Чехія), Санекс (Канада), Водограй 
(Польща), Biоzim (Німеччина). Оскільки для всіх пре-
паратів інструкціями передбачено внесення старто-
вої та місячної доз, які відрізняються за масою, роз-
раховували витрати та вартість препарату через різ-
ні проміжки часу. Стартову дозу вносили або одно-
разово перед початком застосування препарату, або 
впродовж першого місяця застосування через рівні 
проміжки часу (Санекс). Результати аналізу наведе-
но у таблиці.

Оскільки головним об’єктом уваги користу-
вача є споживчі характеристики, проводили ла-
бораторні дослідження ефективності дії різ-
них типів мікробіологічних препаратів для при-
швидшення очищення побутових стоків в ана-
еробних умовах (оскільки це відповідає реаль-
ним умовам очищення побутових стоків індиві-
дуальних житлових будівель) згідно з інструк-
цією застосування, поданою на упаковці, за та-
кою методикою. У пластмасових ємностях ство-
рювали таке водне середовище, яке б імітувало 
вміст вигрібної ями заміського будинку, де відсут-
ня централізована каналізація. Для цього розроби-
ли методику синтезу штучно забрудненого середо-
вища, яке містило м’ясний фарш (50 г), муку (50 г), 
олію (25 мл), курячий послід (100 г) та стандарт-
ний розчин, в якому містяться фосфати (115 мл). 

Активність мікроорганізмів досліджуваних препа-
ратів у перероблянні органічних відходів можна 
оцінювати за декількома параметрами. Для оцін-
ки інтенсивності розкладу органічних забрудни-
ків мікроорганізмами препаратів використовува-
лись такі непрямі показники життєдіяльності мі-
кроорганізмів (оскільки фіксація безпосередніх 
показників життєдіяльності є технічно складним 
завданням), як: 1) зміна концентрації іонів амо-
нію (як продукту життєдіяльності мікроорганіз-
мів); 2) зміна біологічно спожитого кисню (БСК). 
Зростання концентрації амонію та БСК відбувалась 
у процесі розкладу твердого поживного середови-
ща та переходу компонентів розкладу в розчин.

Динаміка зміни концентрації іонів амонію у до-
сліджуваному середовищі представлена на рис. 1. 
Як видно з цього рисунку, концентрація іонів амо-
нію для всіх досліджуваних середовищ стабілізуєть-
ся на 20 день після початку експерименту. Мабуть 
саме цей період можна вважати активною фазою ді-
яльності мікроорганізмів. І тому оправданою є ре-
комендація всіх виробників досліджуваних препара-
тів у завантаженні нової порції мікроорганізмів що-
місяця.
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Рис. 1. Зміна концентрації іонів амонію 

в досліджуваному середовищі

Аналіз витрат та кількості мікробіологічних препаратів для очищення побутових стоків

Біо-ензим Санекс Водограй Biоzim

Стартова доза, г 28 32 54 66

Місячна доза, г 14 8 36 33

Сумарна витрата за різні періоди часу, грн.

3 місяці 56 48 126 132

6 місяців 98 72 234 231

1 рік 182 120 450 429

Показники вартості досліджуваних препаратів

Середня ціна, грн. за 100 г 60 85 85 70

Вартість річної програми використання препарату, грн. 109,2 102 382,5 300,3
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Аналогічно досліджувалась зміна БСК середо-
вища, яке містило мікробіологічні препарати, у ча-
сі. Подано результати досліджень (рис. 2), з яких 
видно, що БСК стрімко зростає протягом 0—1 дня 
(це пов’язано із мобілізацією та початком активної 
життєдіяльності мікроорганізмів), після того темп 
його росту зменшується, але протягом усього дослід-
жуваного періоду БСК зростає, хоча після 20 дня 
це зростання зменшується до мінімального, про-
цес практично прямує до автомодельного у відно-
шенні БСК. Мабуть як і на попередніх залежностях, 
це пов’язано із спадом активності функціонування 
мікроорганізмів та необхідності уведення в систему 
нової порції культури мікроорганізмів.

ВИСНОВКИ
У цілому, аналізуючи результати дослідження, 

можна дійти висновку, що всі препарати з успіхом мо-
жуть застосовуватись для очищення побутових сто-
ків. Різниця ефективності застосовуваних препаратів 
незначна. Однак на основі техніко-економічного 
аналізу встановлено, що найнижча вартість річ-
ної програми використання препарату для очищен-
ня 1 м3 стоків для препарату «Санекс» — 102 грн. 
Для препарату «Санекс» спостерігається також най-
більш інтенсивна динаміка наростання концентра-
ції іонів амонію — продукту життєдіяльності мікро-
організмів (на 10÷25 % вища від інших препаратів) 
та найбільше значення досягнутого БСК у розчині 
(на 14÷21 % більше від інших препаратів), що за-
свідчує ефективніше очищення стоків цим препа-
ратом.

Показовою була б оцінка питомої витрати пре-
парату на одиницю досягнутого ефекту спожив-
чої якості, але у випадку застосування мікробіо-
логічних препаратів для очищення побутових сто-
ків через різну стартову дозу та різних місячних 
норм застосування таке завдання є нездійсненним. 
Тому у цьому випадку споживач може використо-
вувати інформацію економічних порівнянь та тех-
нологічних випробувань, досвід інших споживачів, 
та властивих тільки їм суб’єктивних критеріїв для 
вибору споживчої якості, яка задовольнить їх вимо-
ги та потреби.
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Рис. 2. Кінетика зміни БСК у досліджуваному 

середовищі
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